

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

—o—
 PALMA. Imprenta Balear.
 Rullán, hermanos.
 García.
 MAHON. Orfilla (D. Domingo.)
 IVIZA. Cabot.
 Sale todos los dias excepto los
 miércoles.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

—o—
 Por un mes.
 En Mallorca. 8 rs.
 En Menorca é Iviza fran-
 co de porte 10 rs.
 En los demas puntos del
 Reino id. id. 12 rs.
 Cada número suelto . . . 1 rl.

PALMA.—MÁRTES 12 DE OCTUBRE DE 1852.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

(Del diario de Cataluña.)

La popularidad de Luis Napoleon no es una maniobra de la policia; no es una ficcion de los periódicos: es una realidad que se manifiesta con los caracteres mas positivos, con las demostraciones mas palpables, con la unanimidad mas acorde. Ni la policia puede organizar, ni hay bastantes exageraciones en el estilo para desnaturalizar esas gigantescas ovaciones que circundan al sobrino del emperador en todas sus correrias. No se fingen esos concursos inmensos, esas explosiones de alegría, esos homenajes de todas las clases del estado, esa profusion de obsequios con que se saluda en todas partes la presencia del que toda la Francia se complace en reconocer como salvador del orden público. Ya los franceses no se limitan á reconocer la legitimidad de su poder; quieren su perpetuidad y su transmision hereditaria; ya no les basta pedir el imperio, sino que lo exigen como una deuda sagrada. En una representacion que tenemos á la vista, firmada por un gran número de padres de familias, para apoyar esta exigencia, se invoca la necesidad de calmar toda inquietud sobre el porvenir; se invoca, sobre todo, el interés de la nueva generacion que nace bajo los auspicios del orden y con la esperanza de su consolidacion, y que tiene un derecho positivo á que se le asegure este beneficio por todos los medios posibles. El *Times* no se cansa de manifestar la extrañeza que le causa este retroceso á las ideas favorables al despotismo, despues de un avance tan violento hácia las del extremo contrario. En Inglaterra no es fácil penetrarse de las causas que motivan esta transicion.

Acostumbrados los ingleses á respetar las leyes, á combinar sin violencia las libertades públicas con el principio monárquico, y con los privilegios de la aristocracia; á considerar la igualdad como una quimera, y la libertad como un bien inapreciable cuando no sale del círculo que la ley le traza, le es difícil ponerse en la situacion de un pueblo que ha depositado toda su voluntad y todos sus derechos en los arrabales de su capital, y que se ha privado de todos los medios de recordarla; de un pueblo en que la perfecta homogeneidad de instituciones y garantías, no permite que haya en los grandes conflictos una superioridad social á que puedan acogerse los derechos amenazados; de un pueblo, en fin, al que no queda mas arbitrio que la insurreccion para salir de la esclavitud; mas órgano de sus cuitas que el primer tribuno que alza la voz en los grupos; mas argumentos contra el abuso que la fuerza física. Una familia humana constituida de este modo, no puede ofrecer en su historia mas que una serie interminable de los contrastes mas violentos. Hoy se desplegará toda la pompa de los triunfos de un hombre, donde ayer se trabajaba en los talleres nacionales; los que insultaban ayer á los que vestian levita, no se cansan hoy de contemplar uniformes brillantes y espléndidas decoraciones. Ayer se maldecía un gobierno legal, y hoy se pide

con ansia el gobierno absoluto. Todo esto es lógico; todo esto tiene su razon de ser. Las impresiones de los sentidos se asocian con ideas y con principios. Una cuadrilla inmensa de descamisados, entregados á la embriaguez y gozándose en torpes saturnales, no es un espectáculo que puede recrear las miradas del hombre, como la revista de un magnífico ejército, presenciado por un público aseado, decente y culto.

Un caudillo de faccion, huyendo cobardemente por una ventana, no es un personaje tan interesante como el heredero de un nombre ilustre, colocado á la cabeza de los que, guiados por el fundador de su familia, hacian temblar á todos los troncos de Europa. Es verdad que Ledru Rollin no fué menos despótico que el presidente actual, pero aquel ejercia su absolutismo por medio de aventureros, y este se rodea de hombres de alta responsabilidad, como Fauld; de grandes y acreditadas capacidades, como Persigni y Faucher, y de los militares mas ilustres de uno de los mas gloriosos ejércitos de Europa. No solo se infiere de aqui que las ideas de orden tienen una clientela muy distinta de la que circunda á la demagogia, sino que la demagogia ha perdido para siempre el pleito en el tribunal de la razon pública. No parece sino que la Providencia, como si deseara afianzar para siempre el triunfo de la civilizacion, que no es mas, segun Bossuet, que el desarrollo de la verdadera religion, ha querido ponernos á la vista, en el breve espacio de cuatro años, un paralelo vivo de las dos grandes tendencias que están agitando al mundo. «Ahí teneis, parece que está diciendo, el extremo á que conducen unas ideas; ahí teneis los frutos que nacen á la sombra de las contrarias: escoged.»

No es nuestro ánimo juzgar el sistema ni las obras de Luis Napoleon. No vemos en él un nombre; vemos la personificacion de la filosofia de la historia; vemos la confirmacion práctica de las doctrinas que han ilustrado los mas ilustres profesores de aquella ciencia, Bossuet, de Bonald, Schlegel y el mismo Herder, tan favorable al liberalismo y tan propenso á defender sus demasias.

Todos ellos señalan como término inevitable de los excesos de la libertad su represion violenta; todos ellos condenan la libertad cuando llega á provocar la reaccion, todos ellos confiesan que si el poder ha de desempeñar los altos deberes para que fué instituido, ha de ocupar la cúspide de la sociedad, ha de ser independiente, incontestable y vigoroso.

Pero en el siglo en que vivimos hay un criterio seguro por el que se juzga el mérito respectivo de las opiniones políticas. ¿Cuál de ellas es mas favorable á los intereses materiales, á ese bienestar que hermosean hoy á porfia las ciencias, las artes, los descubrimientos, el comercio y la navegacion? En la correspondencia francesa de un periódico belga, se leen estas palabras: «El gobierno actual da y asegura el orden, desarrolla la prosperidad pública; realiza progresos eficaces y reformas útiles, sobre todo en materias que se ligan con la prosperidad de las masas. Esta era la gran necesidad del momento; el pueblo

está satisfecho con las medidas que se toman para calmarlo.» Si querrá el *Times* que los franceses truequen esta situacion por la época en que el socialismo se preparaba á la confiscacion universal; en que las visitas domiciliarias, las persecuciones mas violentas, las luchas en las calles, las orgías mas repugnantes, las contribuciones mas insufribles, la muerte del crédito y el aniquilamiento de todas las industrias formaban el estado normal de una de las naciones mas cultas, mas laboriosas y mas inteligentes de la tierra?

NOTICIAS EXTRANJERAS.

ITALIA.

Génova 23 de setiembre.

La guarnicion de esta ciudad que no ha podido tomar parte en la pequeña guerra del puente Casal va á hacer sus maniobras. El plan de ellas es un episodio de sitio de Génova sostenido por Massena contra los austriacos, la defensa del monte Fasce.

Los que se fían demasiado en las apariencias han creído en vista de cartas llegadas ayer de Civita-Vecchia que el Santo Padre aprovechandose de la ausencia del general Gêmeau se habia huido á Nápoles.

Nada mas falso, aunque parecia que las apariencias confirmaban esta noticia.

Hé aqui lo que ha sucedido. El papa se habia trasladado á Castel Gandolfo, del lado de Velletri en el mismo punto donde el general Córdoba estableció su cuartel general en 1849. El 16 de este mes quiso dar un paseo hasta Porto Anzio, y habiendo en el puerto dos barcos de vapor, uno mandado por un romano y otro por un frances llamado Mr. Olivier, eligió el que estaba dirigido por el romano. Luego que se embarcó, tomó la direccion de Nápoles pero á las dos horas de navegacion desembarcó en Veltuno.

Se dirigió hácia el Casino Borgheriano donde fué recibido por los príncipes Borghiere y Moror bandini. Comió allí y por la tarde se volvió á Castel Gandolfo.

Pueden VV. figurarse si sabiendo en Civita Vecchia que se habia embarcado y tomado la direccion de Nápoles no lo conceptuarian como una huida. Yo sé que así lo escribieron á Francia. Contribuyan VV. por su parte á desmentir esta falsedad.

Dos de los soberanos de pequeños estados de la Italia central, el duque de Parma y el de Módena siguen una política enteramente diferente. El duque de Módena ha ido á Nápoles á colocarse entre los hombres de estado que formaban la corte de Mr. Nesselrode gran canciller de Rusia que era una especie de congreso en que tambien se encontraba el conde de Somonosat embajador ruso en Portugal.

El duque de Parma en vez de seguir la política rusa, se adhiere á la austriaca. Su primer ministro el baron de Ward está en Viena; el mismo ha ido á Gestti al lado del emperador.

Habia un obispo en Parma que no le agradaba, y ha obtenido que sea trasladado y reemplazado por monseñor Marzolina de Piacenza.

La causa de esta traslacion ha sido un legado de vuestro famoso cardenal Alberoni.

Habia fundado con rentas considerables un seminario en Parma, y yo no sé por qué cir-

cunstancia histórica habia colocado este colegio bajo la proteccion del rey del Piamonte.

Los padres de la mision, profesores del seminario eran en su mayor parte genoveses y piamonteses y como tales participaban un poco de ideas constitucionales. El duque de Parma hace dos años que hizo rodear un dia el colegio con tropa y espulsó á los padres de la mision.

El Santo Padre no aprobó esta inmiscion del poder temporal en el eclesiástico, y hablo tambien de hacer que el general Gêmeau enviase un batallon de franceses á Parma. Se negoció y el duque de Parma ha vuelto sus bienes al seminario, con condicion de que se mudarán los profesores y el obispo que los protegia, todo lo que se ha llevado á cabo.

De la parte del norte, solo diré á VV. que nuestros generales han sido muy bien recibidos por el gobierno frances y escriben muy contentos y satisfechos.

Jamas se han estrechado tanto las relaciones entre Francia y el Piamonte. Hay algunos que suponen que el príncipe presidente tiene proyectos relativamente á Italia; pero hasta ahora, nada hay verosímil de esta suposicion.

Concluiré diciendo que la duquesa de Orleans, cuyo accidente ya sabrán VV., sigue en Lauscaue fuera ya de peligro, segun dicen los médicos.

VARIEDADES.

LOS ESTADOS-UNIDOS EN 1852.

V Y ÚLTIMO.

Costumbres de la sociedad americana.

No serian bastantes algunas páginas á resumir los hechos estraños que los viajeros han recogido acerca de las costumbres de los Estados de la Union, y las reflexiones que sugieren naturalmente estos hechos. Mistriss Trollope, miss Martineau, Carlos Dickens, han hecho en otro tiempo libros, donde se examina solo el lado de las costumbres; los nuevos viajeros, á pesar de su buena voluntad de ser, quién estrictamente geólogo, quién agricultor, no pueden dispensarse de llenar la mitad de sus volúmenes de anécdotas ecentricas y rasgos de carácter. Si es difícil resumir tantos hechos, es mas difícil aun agruparlos é imprimir la unidad á este resumen, por lo contradictorios, estraños y varios que son estos episodios y estos rasgos de las costumbres americanas. Tal hecho parece estrañamente curioso, pero sin ninguna relacion con los demás, ni con las costumbres generales del pais; las costumbres de tal Estado difieren de las de otro, y varian con una rapidez singular. No hay aun forma de manera de vivir en los Estados- Unidos, sino ensayos, combinaciones, tentativas. La vida moral hasta el presente, marcha allí con lentitud, y esta lentitud no es mas que el resultado de la precipitacion y del progreso rápido de la vida material.

Es curioso observar en América como las costumbres se forman en virtud del principio político y moral que rige las poblaciones; y que hace el fundamento de los Estados. Aqui el individuo triunfa, y la libertad es el principio político dominante; las costumbres y los hábitos se regulan por este principio, y no tienen otra causa que la necesidad de resistir á la tiranía individual, ó de dar una justa

satisfacción á las exigencias; un campo libre á las empresas de cada cual. Este espíritu de libertad, de personalidad invasora y feroz, podría engendrar la guerra y la anarquía si se obstinase resueltamente en sus pretensiones; pero la necesidad le fuerza á ceder y aun abdicar parte de ellas. De la libertad individual nace el espíritu de asociación, que engendra á su vez el despotismo de la opinión pública. El individuo tiene contra sí multitudes enteras; envuelto y estrechado en todas partes por este despotismo invisible, se ve obligado á someterse ó sucumbir. Las víctimas de la opinión pública son innumerables en los Estados Unidos; y como esta tiranía no está aun mas que en sus principios, habrá dado al mundo dentro de algunos años un martirologio de nuevo género: en el país mismo de la libertad mas ilimitada, veremos aparecer confesores y mártires de la libertad. Ya penetra en los espíritus elevados este sentimiento de desden y de cólera contra las multitudes y los falsos juicios de la opinión pública.

Todo lo que hay de aristocrático en la naturaleza humana, se revela contra la dominación de las masas y les rehúsa el derecho de mandarles; pero á su vez las multitudes responden al individuo que se ven forzadas á defenderse, y que jay de aquél que no se someta á sus mandatos. Se puede ya contar el número de estas víctimas y de estos mártires singulares. No citaremos mas que los intratables Mormones, arrojados de Estado en Estado, y forzados á retirarse al seno del desierto despues de haber visto matar á su jefe; y el bravo Lovejoy, perseguido como una fiera y despues asesinado en el Sur por haber querido predicar contra la esclavitud. Esta tiranía no se ejerce siempre de una manera tan directa; y solo se contenta algunas veces con proscibir y aislar al individuo que se rebela contra ella; segun dicen, el pobre Edgar Poe fué una de las víctimas de este sordo despotismo. Desgraciado el individuo que se permite tener otras ideas que las admitidas, que lleva á la sociedad otro espíritu que el de esta sociedad, que se atreve á tener otros vicios que los vicios de las multitudes.

Esta libertad individual no reglada, engendra todo lo que los americanos tienen de buenas y malas cualidades; la energía, la confianza en sí, la astucia, la curiosidad. Lo mismo que la opinión pública lucha con el individuo, el individuo á su vez lucha con la opinión pública; y como la lucha será naturalmente desigual, se guarda bien de afrontar abiertamente este poder absoluto; usa de medios no permitidos, interroga, espía, se vale de la astucia, tantea el terreno sobre el cual debe empeñarse. Asi nada es tan importuno, segun dicen los viajeros, como la curiosidad americana. Esta curiosidad no proviene, como la nuestra, del amor de novedades, de los hábitos sociales, de la vivacidad de la imaginación; no se dirige á cosas de un interes general y neutro, á los negocios políticos, á la literatura ó la historia de las personas ausentes. No es vivacidad de imaginación ni maledicencia como entre nosotros. No; esta curiosidad es directa, brutal; se dirige á la persona presente, espía sus gustos, tantea su carácter. Entre todas las anécdotas que nos cuentan los viajeros, citaremos una que hará juzgar de la tenacidad y de la infatigable obstinación de esta curiosidad de nuevo género.

En la Jamaica, Mr. Enrique Coke, ocupado en digerir su comida y hacer sus preparativos de marcha, encuentra á un yankee en una sala de la posada.—«Buenos días, caballero, buenos días, comienza mirándole de la cabeza á los pies; segun presumo, ¿venis de America?—No, caballero, no.—¿Hace poco que habeis llegado á este país?—Hace poco.—¿Ah! ¿ah! de Inglaterra sin duda; ¿nacido en Londres?—Sí, caballero, soy inglés, pero no he nacido en Londres.—¿Oficial de ejército, caballero?—No pertenezco al ejército.—¿Ah!

¿al comercio quizás?...—No señor, viajo por placer.—¿Ah! esto es muy agradable, muy agradable. Presumo que no habeis visitado mucho la isla.—No mucho.—¿Habeis ido al Este?—Si señor, he viajado en la India.—No es eso, caballero, yo entiendo el otro lado de la isla.—¿Ah! sí; vuelvo justamente de Santo Tomas.—¿De qué lado, caballero? si no es indiscreción.» Ni la frialdad, ni aun el silencio, pueden desembarazar al paciente de tan importuna curiosidad. Lo mejor es satisfacerla imitando al que pregunta, responder con astucia y emplear la mentira. Si las teorías de los casuistas han sido legítimas alguna vez, es, de seguro, entre tal pueblo, porque puede llegar naturalmente ocasion en que sea honradez mentir. Del despotismo de la opinión y de estas astucias que se ve forzado á emplear para defenderse y hacerse aceptable, resulta una guerra sorda de los individuos entre sí. En los Estados Unidos, la libertad es completa; pero al mismo tiempo, contradicción notable, cada cual está obligado á mantener sus derechos, por decirlo asi, á fuerza de puño; asi se comprende lo que dijo un funcionario americano á lord Carlisle: «La América es entre todos los países del mundo el que tiene menos miseria y menos felicidad.» El hombre, materialmente, está allí al abrigo de la desgracia; pero moralmente, está sometido á una vigilancia, y digámoslo con su verdadero nombre, á un espionaje de todos los momentos.

Que el hombre no sea naturalmente bueno, que sea tiránico por instinto, no lo hemos dudado nunca; pero tiendan la vista sobre el país mas libre de la tierra aquellos, muy numerosos entre nosotros, que creen en la bondad innata de la naturaleza humana. Allí cada hombre se esfuerza en ser un tirano y en hacer sufrir su dominación. No hay allí tiranía oficial, por la sencilla razon de que todo funcionario depende del sufragio universal.

Nadie en Europa es tan tímido como un administrador, un funcionario, un juez americano. Perpetuamente sobrecogidos por el temor de perder su posición, obran no segun la justicia, sino segun la opinión; administran segun las conveniencias del público; sus oídos y sus ojos no se emplean mas que en mirar y en oír lo que dicen y hacen los electores. No son lo mismo los funcionarios de las administraciones particulares, de las compañías financieras, de las empresas individuales; estos no temen el sufragio universal, y no dejarán nunca de hacer sentir su dominación; de modo, que un conductor de caminos de hierro, puede ser mas tiránico si lo desea, que un magistrado ó que el mismo presidente de la república. Mr. Arturo Cunyugame tuvo muchas veces ocasion de observarlo; un día, sobre todo, en una de las estaciones del camino de hierro, el empleado encargado de recibir el precio del viaje, despues de haber examinado los dos bank notes que le presentaba Mr. Cunyugame, las vuelve y exclama:—«Por cierto que sois un compadre muy astuto.—Yo respondí, dice Mr. Arturo, que no dudaba que él poseyese tambien la sutileza habitual de sus compatriotas....» El encargado repite su primera espresion y añade:—«A mi no se me engaña; este es un billete falso.—Falso ó no, contesté, le he recibido del último de vuestros colegas... Algunos de los conductores de los rail ways, que se imaginan colocados en una posición superior, adoptan las maneras mas despóticas. Seria imposible hacer comprender á un europeo bien educado el tono de desdenosa insolencia con el cual tratan á los pasajeros; es raro que se dignen responder á sus preguntas: esta grosería, propia de los americanos de las clases populares, que creieran rebajarse si se esplicasen con política, proviene simplemente del temor que tienen á verse dominados por alguien; de modo que de miedo de ser tiranizados, prefieren tiranizar. A la mas ligera reprimenda, al consejo mas dulce, á la dominación mas natural, toman una importancia singular, y creen incesantemente ver en esto un principio y un deseo

de despotismo. Este temor, que despierta á cada instante las susceptibilidades democráticas, redobla la grosería y la brutalidad de las costumbres, é impide que se formen relaciones mas dulces. La sospechosa igualdad produce algunas veces entre los superiores y los subalternos, los amos y los criados las relaciones mas singulares.

(Se continuará.)

LA ISLA DE LAS CONSPIRACIONES.

Con este titulo ha publicado el *Charivari* de Paris, periódico satirico, un artículo tan ligero como gracioso, dirigido á poner en ridículo las noticias que fragua diariamente la prensa inglesa sobre supuestas conspiraciones en nuestra isla de Cuba, cuya posesión es tan envidiada. Lo trasladamos á nuestras columnas, suprimiendo solo algunos nombres propios, que no nos parece del caso citar.

«Todos los días, dice, llegan noticias de haberse descubierto una nueva conspiración en la isla de Cuba.

Solo en esta semana el número de las conspiraciones llega á una docena.

La primera conspiración tenia por objeto restablecer el imperio de Méjico en favor de..., aunque unos creen que no era en favor de la persona que hemos nombrado, sino en favor de..., y otros en favor de....

Tomamos de varios diarios ingleses la relación de otras conspiraciones:

Se acaba de descubrir en Cuba una conspiración, que tenia estensas ramificaciones en la isla y fuera de ella.

Los conspiradores se proponían reconstituir el antiguo imperio del Perú.

Dos personajes de los mas influyentes del Perú se habían dirigido á Cuba, para organizar una conspiración.

Los conspiradores trabajaban en favor de..., que debía subir al trono, bajo el nombre de Guatimozin II.

El restablecimiento de la dinastía de los Incas, cuenta con un gran número de partidarios en las regiones ecuatoriales.

(Morning Herald).

Se acaba de descubrir en Cuba una conspiración cuyos resultados habrían ejercido una gran influencia en los destinos del mundo.

Se trata del restablecimiento del antiguo imperio de Trebizonda.

Los conjurados, provistos de armas y de dinero, habían fletado varios buques, y solo esperaban viento favorable para hacerse á la mar.

La intención de los conspiradores, al restablecer el trono de Trebizonda, era sentar en él á un príncipe de Sajonia-Coburgo.

(Morning Post).

Se acaba de destruir en Cuba una conspiración en favor del verdadero Smerdis IV.

Todo el mundo conoce la historia de este joven príncipe, que ha sido despojado de sus Estados por un falso Smerdis IV. La tragedia ha popularizado suficientemente la historia de sus desgracias.

El verdadero Smerdis se había refugiado en la isla de Cuba, donde había llegado á formar en torno suyo el núcleo de un pequeño ejército, con el que esperaba conquistar el reino de Asyria, que le ha sido arrebatado.

Desgraciadamente, un traidor ha vendido el secreto de la conspiración á las gentes del falso Smerdis IV. El gobernador de la isla ha embargado los buques de la expedición. El verdadero Smerdis IV ha huido.

(Times).

Se acaba de descubrir en la isla de Cuba una conspiración contra el rey de los Botacudos.

Este monarca es muy poco amado de sus

súbditos, que se quejan de que se los come crudos.

El proyecto de los conjurados era asesinar al rey de los Botacudos, y reemplazarle con un sobrino del difunto Battur.

(Daily-News).

Además de estas conspiraciones que, como se ve, son de una gran importancia, se ha descubierto en Cuba una porción de otras conspiraciones menos graves.

He aquí la lista de las principales:

Conspiración contra el emperador de la China.

Conspiración para derribar la dinastía actual del Japon, y reemplazarla por la de Soukoue.

Conspiración contra el príncipe de Monaco.

Conspiración para restablecer sobre el trono de la Bactriana al príncipe Arbates, nieto de Semiramis.

Y otras varias conspiraciones.

Al presente, ya no queda duda de que el último movimiento, que acaba de estallar en las vecinas islas de Taiti, era el resultado de una conspiración, descubierta felizmente á tiempo, en la isla de Cuba.

Pocos países pueden vanagloriarse de tener una población tan conspiradora como la de Cuba.

Nos parece que ya es tiempo de suprimir la isla de Cuba, en interes de la tranquilidad universal.

Pero ¿cómo se suprime una isla?

Los mas afamados ingenieros estudian los medios de ejecutar esta operación.

Lord Wellington y los ingleses.

Leemos en el *Observer*:

«El cuerpo del duque de Wellington se considera ya como una propiedad pública. La familia no se mezcla en ninguna de las disposiciones que respecto de él ha tomado el gobierno. El capitán Walls, que manda el destacamento de servicio en Walmer-Castle, visita á menudo el aposento en que su cuerpo se halla depositado.

Mr. Kendal, ayuda de cámara del difunto duque, se halla acosado por las peticiones que se le hacen continuamente, ya de caballeros ya de otro cualquier objeto perteneciente al ilustre lord. Un gentleman ha ofrecido al guineas por su lecho de campaña; otro ofrece por el sillón en que ha exhalado el último suspiro, su peso en oro. El peluquero de la aldea de Deal que cortaba el pelo de gracia, ha recibido numerosos pedidos. Es hábil podrá contentar á todo el mundo.

«Es probable que el sillón del duque colocará al lado del que se encuentra en la sala de guardias de Windsor-Castle, fabricado con la madera del olmo colocado en el centro de las líneas inglesas en Waterloo, cerca del cual el duque descansó algunas horas durante aquella memorable jornada.

«Los papeles del duque se hallan en buen orden. Han sido remitidos para su inmediata publicación á lord Mahon, ejecutor literario de sir Roberto Peel. El duque no ha querido imitar á su viejo amigo Talleyrand, que ordenó que sus memorias no se diesen al público hasta el año de 1868. Nada impide que las de Wellington parezcan inmediatamente.

«Se sabe en Walmer que el duque, ante del fatal ataque á que ha sucumbido, se proponía á dirigirse á Francia. Pensaba pasar algunas semanas en la habitación de Broughan en Cannps. Se cree que este es el encargado de pronunciar su panegirico en la cámara de los lores. El actual duque de Wellington y su hermano son ricos, ya por su propia parte ya por sus esposas, de suerte que aparte de los gastos de funerales, no se hará al príncipe ninguna petición de fondos, á menos que se solicite la perpetuidad del título.

«Independientemente del producto anual de 17.000 libras esterlinas del ducado de Wellington y de la inmensa fortuna moviliaria

Apsley House, comprendido el regalo portugués, valuado en 100,000 libras esterlinas. Strathfieldsaye pasa al duque actual sin estar gravado con ninguna carga. Este que se parece mucho á su padre, es muy reservado, y mientras ha sido miembro de la cámara de los Comunes, no ha tomado jamás la palabra. Su voz es enteramente la de su padre. Lord Carlos Wellesley es mas familiar. Era el que corría con los asuntos de su padre.

Enrique Grelon.

Nuestros lectores recordarán sin duda á este célebre aereonauta que hizo en Madrid algunas ascensiones, variadas todo cuanto pueden variarse las ascensiones aereostáticas. Pues señor, como el mejor nadador es del agua, así el mejor aereonauta es del suelo, y esto ha sucedido al desgraciado Mr. Grelon.

El martes 7 de setiembre por la mañana, el intrépido aereonauta hizo sus preparativos para verificar una ascension en Cazaubon (Gers, en Francia), ascension que hacia en su mongolfier. Este globo á fuerza de remiendos y composturas, no presentaba las mayores garantías de seguridad. La atmósfera se hallaba tranquila, y no se sentía el menor movimiento en el aire, de modo que se comprendía que el globo no podría alejarse del punto de su ascension. El desgraciado Mr. Grelon, cuyo valor raya en temeridad, quiso, para dar mas interés al espectáculo ganar en altura lo que habia de recorrer en latitud, y procuró dar á su mongolfier el maximo de dilatacion, sin tener en cuenta su lastimoso estado.

La ascension se efectuó en medio de los gritos de entusiasmo de la poblacion, pero al llegar á la altura de unos trescientos metros, el globo se rasgó en toda su longitud, pro-

duciendo una esplosion espantosa, y el descenso se verificó con una horrible rapidez.

El valiente Grelon no perdió, sin embargo, su sangre fria, y conociendo el peligro procuró al menos hacer todos los esfuerzos posibles para defender su vida. Viósele hacer esfuerzos sobrehumanos para dirigir la caída hácia el sitio que creyó menos peligroso, y fué á caer al fin sobre un camino y en un sitio que debia disminuir las consecuencias de la catástrofe. Cayó encogido y rebotó sobre sus pies, cayendo en seguida de costado. Cuando le levantaron, sus pies se hallaban horriblemente contraídos; tenia fracturadas tres costillas falsas y una violenta contusion en la cabeza.

Afortunadamente, tres hábiles facultativos acudieron al momento, y la consecuencia de la caída no será tan terrible, como pudiera creerse, pues los médicos dicen que esperan salvarle la vida. Respecto á los pies, quedarán inutilizados para el resto de su vida.

PALMA.

PUBLICACIONES OFICIALES.

GOBIERNO DE LA PROVINCIA de las islas Baleares.

Ramos especiales.—Negociado 2.º—Circular.—*El señor subsecretario del ministerio de la Gobernacion me dice en 24 de setiembre próximo pasado lo que sigue:*

El señor ministro de Estado en 15 del actual dice al de la Gobernacion lo que sigue:

«Exmo. Sr.—El señor ministro plenipotenciario de S. M. en Nápoles, me participa que el Gobierno de S. M. el Rey de las Dos Sicilias ha expedido órdenes expresas á todas las autoridades de las fronteras mandando se observen con el mayor rigor las disposiciones de policia que previenen no se permita la entrada en el Reino á los extrangeros procedentes de puntos en que residen agentes diplomáticos ó consulares del gobierno de S. M. Siciliana, y que no hubiesen cuidado de hacer visar por los mismos sus pasaportes.»

De real orden comunicada por el expresado señor ministro lo traslado á V. S. para su inteligencia, y á fin de que disponga se le dé la oportuna publicidad.

Lo que he dispuesto se publique por medio del Boletín oficial para noticia de las personas á quienes pueda interesar su contenido. Palma 5 de octubre de 1852.—P. A. del S. G.—El secretario, Vicente Seguí.

Seccion central.—Negociado 1.º—Circular.—*El señor ministro de la Gobernacion del Reino me dice con fecha 24 de setiembre próximo pasado lo siguiente:*

A las dos y cuarto de la madrugada de este dia ha fallecido el Capitan general del Ejército, D. Francisco Castaños, duque de Bailen. Al saber la Reina (Q. D. G.) que ha dejado de existir el Decano del Ejército español y el general que ha dado dias de gloria á su patria, penetrada de dolor por este triste acontecimiento, y deseosa de manifestar cuanto aprecio le me-

recia tan ilustre español, ha tenido á bien mandar que se tributen á su memoria todos los honores de que es digna, y que su cadáver sea acompañado á su última morada con la pompa que reclaman su elevada posicion, sus relevantes servicios, la fama que acompaña á su nombre y el respeto y gratitud que le deben todos los españoles.

Lo que he dispuesto se publique por medio del Boletín oficial para noticia de los pueblos de la provincia. Palma 5 de octubre de 1852.—P. A. del Sr. G.—El secretario, Vicente Seguí.

INTENDENCIA MILITAR DE LAS ISLAS BALEARES.

A las doce del dia 14 del corriente se tratará en esta Intendencia del ajuste de la leña necesaria para suministro de las tropas que guarnecen la isla de Menorca, bajo las condiciones que se manifestarán. Lo que se hace saber para conocimiento de los que gusten interesarse en dicho servicio Palma 12 de octubre de 1852.—Mateo Llanos.

COMISION PROVINCIAL

DE INSTRUCCION PRIMARIA DE LAS BALEARES.

Escuelas vacantes.

La de Mercadal dotada actualmente con 600 rs. sobre los fondos municipales. Para el arreglo del sueldo se está formando expediente. Palma 28 de setiembre de 1852.—El presidente, José Manso.—P. A. de la C. P.—Antonio Canals; secretario.

PUERTO DE PALMA.

BUQUES A LA CARGA. Para Barcelona:



Vapor-correo EL BARCELONES, su capitan D. Gabriel Medinas.

Saldrá el miércoles 13 de octubre á la una de la tarde con la correspondencia. Admite carga y pasajeros. Se despacha en la calle de la porteria de Sto. Domingo, número 1.º, cuarto entresuelo.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del día de mañana.

S. DANIEL Y COMPAÑEROS, MÁRTIRES.

Los santos Daniel, Samuel, Angel, Donato, Leon, Nicolas y Hagolino, eran sacerdotes y religiosos del orden de Menores franciscanos para predicar el Evangelio á los Mahometanos. Habiendo llegado á la ciudad de Ceuta, y empezado en ella á ejercer su ministerio, fueron cogidos por los infieles, de quienes recibieron una multitud de ultrajes. Presentáronlos á un príncipe llamado Mahometo, quien teniéndolos por locos, los remitió al gobernador de la ciudad para que los castigase, y este despues de un largo interrogatorio los condenó á ser decapitados, cuya sentencia se ejecutó el 10 de octubre del año 1220. La santidad de Leon X instituyó su fiesta en este día.

CULTOS.

Mañana en la iglesia de Sta. Magdalena concluyen las cuarenta horas, siendo la esposicion y reserva á la hora del día precedente. Pasado mañana juéves en la iglesia de religiosas Teresas á las cinco y media de la tarde se dará principio á la novena de su titular, y

se continuará á la misma hora de los ocho dias inmediatos, siendo el orador D. Miguel Coll presbitero.

VARIACIONES ATMOSFÉRICAS DE AYER.

Table with 4 columns: Horas, Termóm., Baróm., Hygróm. and 3 rows of data for different times of the day.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Salte el sol á las 6 hs. 24 ms. Pónese á las 5 » 36 » Los relojes deben señalar al medio día verdadero las 11 hs. 46 ms. 42 s.

ANUNCIOS.

LA GUITARRA,

PUBLICACION MUSICAL.

BAJO LA DIRECCION DE D. ANTONIO CANO. Nuevo prospecto.

Hace un año que al anunciar esta publicacion manifesté las razones que á ello me impulsaban, y el objeto que me proponia; para lo cual contaba (y no en vano) con el apoyo de cuantos saben apreciar en algo la guitarra.

Los profesores, y los buenos aficionados de todas partes acogieron con interes mi pensamiento, como el medio mas eficaz de aumentar la aficion á nuestro instrumento nacional, y la constancia de estos y el aumento de nuevas suscripciones, son la mejor prueba de que han visto cumplido cuanto se ofreció en el primer prospecto.

Satisfecho por la general aceptacion con que ha sido recibido el método y demas piezas publicadas y agradecido á mis suscritores, doy este segundo prospecto por el cual verán algunas mejoras, pudiendo asegurarles que tanto en las piezas originales que saldrán, como el resto del método que será el Tratado de armonia con aplicacion á la guitarra, quedarán satisfechos; siendo esta, tanto mas interesante cuanto que es lo primero que de esta

materia ve la luz pública, y que tan útil es para todo el que se precie de guitarrista, como para el mero aficionado que desea conocer por principios la guitarra.

Condiciones de la publicacion.

Saldrá como hasta aquí dos veces al mes, y constará de cuatro laminas lujosamente grabadas, cuatro en cada entrega en excelente papel y con su cubierta de color; á los suscritores desde el principio de la publicacion como á los que nuevamente se suscriban por toda, se les regalará cada mes una piececita de baile de las que mas aceptacion tengan escrita con sencillez para que puedan ejecutarla fácilmente; y concluido el método, una bonita portada para su encuadernacion, y el retrato del autor.

Precios de suscripcion.

En Madrid 24 rs. trimestre, y lo mismo en provincias, franco el porte.

Puntos de suscripcion.

En Madrid, en los almacenes de música de los señores Carrara y C. Martin, y en casa del autor D. Antonio Cano, calle de la Reina. núm. 22, cuarto segundo, derecha, ó quien se dirijan los suscritores de provincias en carta franca, acompañando libranza sobre correos.

A los señores profesores que faciliten cuatro suscripciones se les dará una gratis.

Agotada la primera edicion y con el fin de proporcionar á los aficionados su fácil adquisicion, se ha hecho una nueva, cuyas piezas se hallan de venta en los puntos de suscripcion á los precios marcados en el siguiente

CATALOGO.

Música original.—Nuevo método de guitarra.—Primera parte en dos cuadernos á 22 rs. cada uno.

Melodía sentimental á la muerte de Aguado, 6 rs. vn.—Andante y polaca brillante 6 id.—Tres walses 4 id.—Fantasia con variaciones, pieza de concierto 12 id.—Wals, polka y redowas, fáciles y brillantes 8 id.—Seis walses expresivos 8 id.—Poupurri de aires españoles 12 id.—Música de óperas.—Aria de tiple en la ópera Atila 6 id.—Duo en la ópera Marino Faliero 8 id.—Cavatina de tenor en la ópera Hernani 6 id.

NOTA. En el almacen de música del señor Carrara se suscribe al Album filarmónico de los pianistas, publicacion sumamente económica.

No se admite correspondencia que no venga franca.

Hace algunas semanas que uno de los repartidores de suscripciones entregó en una casa que no recuerda los tomos 33 á 38 de la Historia universal por Cesar Cano. Se agradecerá á la persona, en cuyo poder se hallen dichos tomos, si tiene la bondad de devolverlos en la libreria de Rollán hermanos.

TEATROS.

PRINCIPAL.

Para hoy.

2.º FUNCION QUINCENA 3.ª Se pondrá en escena el drama en 2 actos traducción de D. Isidoro Gil, titulado EL LOBO MARINO, dirigida por el Sr. Pons. Baile Nacional. Dando fin con la graciosa pieza en un acto de D. Juan del Peral

Un caballero y una señora, ó sea

OTRA NOCHE TOLEDANA.

Entrada 2 rs. A las 7 1/2.

Para mañana.

1.º FUNCION QUINCENA 3.ª Se pondrá en escena la linda comedia en 3 actos de D. M. B. de los Herreros: titulada UN NOVIO Á PEDIR DE BOCA, dirigida por el Sr. Prats. Baile Nacional.

Dando fin con la divertida pieza en un acto LA PENA DEL TALION dirigida por el Sr. Jover. Entrada 2 rs. A las 7 1/2.

EDITOR RESPONSABLE: D. PEDRO JOSÉ UMBERT.

IMPRENTA BALEAR

Á CARGO DE D. FRANCISCO DE P. TORREN

Calle de San Francisco, número 30.